

大飞机报

第18期 总第429期
2024/5/8 星期三
国内统一连续出版物号CN 31-0115

主管 主办 | 中国商用飞机有限责任公司
出版 | 上海《大飞机》杂志社有限公司

China Commercial Aircraft News
聚焦民机产业·传播航空文明



投稿邮箱 | zgdjfb@sina.com
网址 | www.comac.cc

习近平同马克龙出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式并致辞 中法经济已形成强大共生关系

新华社巴黎5月6日电 (记者 韩梁 马峰)当地时间5月6日下午,国家主席习近平在巴黎同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式,并发表题为《继往开来,携手开创中法合作新时代》的重要致辞。两国元首同中法企业家代表合影,随后共同步入剧院礼堂。

在热烈的掌声中,习近平发表致辞。习近平指出,今年是中法建交60周年。60年,在中国传统历法中是一个甲子的轮回,寓意着承前启后、继往开来。60年来,中法是真挚的朋友。两国秉持独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的建交精神,成为不同文明、不同制度、不同发展水平的国家相互成就、共同进步的典范。60年来,中法是共赢的伙伴。中国已经成为法国在欧盟外的第一大贸易伙伴,两国经济已经形成你中有我、我中有你的强大共生关系。习近平强调,中国是东方文明的重要代表,法国是西方文

明的重要代表。中法两国没有地缘政治矛盾,没有根本利益冲突,有着独立自主的精神共鸣,有着灿烂文化的彼此吸引,更有着利益广泛的务实合作,没有理由不发展好双边关系。站在人类发展新的十字路口,面对世界百年变局的风云际会,中方愿同法方密切全方位交流合作,推动中法关系迈上更高水平,取得更大成绩。

面向未来,我们愿同法方一道充实中法全面战略伙伴关系。中方始终视法国为优先和可信赖的合作伙伴,致力于拓展双边经贸关系的广度和深度,开辟新领域、创造新模式、培育新增长点。中方愿继续积极利用“从法国农场到中国餐桌”全链条快速协同机制,让奶酪、火腿、葡萄酒等更多法国优质农产品出现在中国老百姓餐桌上。中方决定,将对法国等12国公民短期来华的免签政策延长至2025年年底。

面向未来,我们愿和法方共同推动中欧互利合作。中欧是

推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。双方要坚持全面战略伙伴关系正确定位,不断增强政治互信,共同反对经贸问题政治化、意识形态化、泛安全化。期待欧方向中方相向而行,以对话增进理解,以合作化解分歧,以互信消除风险,将中欧打造成为彼此经贸合作的关键伙伴、科技合作的优先伙伴、产业链供应链合作的可靠伙伴。中方将自主扩大电信、医疗等服务业对外开放,进一步开放市场,为包括法国和欧洲企业在内的各国企业创造更多市场机遇。

面向未来,我们愿同法方携手应对全球性挑战。当今世界和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。中法同为独立自主大国和联合国安理会常任理事国,理应担负责任和使命,以中法关系稳定性应对世界不确定性,加强在联合国的协调,践行真正的多边主义,促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

习近平强调,当前,中国正以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展,加快发展新质生产力。我们正在谋划和实施进一步全面深化改革重大举措,稳步扩大制度型开放,进一步扩大市场准入,缩减外商投资准入负面清单,这将为包括法国在内的世界各国提供更广阔的市场空间,带来更多合作共赢的机遇。欢迎法国企业积极参与中国现代化进程,分享中国发展的机遇。

习近平指出,再过两个多月,法国将迎来盛大的巴黎奥运会。奥运会是团结和友谊的象征,是文明互鉴的结晶。让我们坚守建交初心,赓续传统友谊,践行“更快、更高、更强——更团结”的奥运格言,携手开创中法合作新时代,共同谱写人类命运共同体新篇章!

中法两国政府、企业等各界代表约200多人参加闭幕式。蔡奇、王毅参加上述活动。

运营先锋

“与国产大飞机一起劳动更光荣”

记录C919服务旅客的第一个劳动节



□ 钱攀 宋梦菲

据《中国民航报》报道,五一劳动节是广大旅客的节日,而对于东航C919机组人员来说,则是一个工作日,也是他们与国产大飞机一起,服务南来北往旅客的第一个劳动节。

机长“王大”： 与国产大飞机共成长

有着21年丰富飞行经验的机长王江,现在是东航C919飞行部副总经理,他还有一个响当当的荣誉——两次获得“大飞机奋斗者”称号。由于资历深、人和气又帅气,和他一起飞行的机组成员都亲切地称呼他为“王大”。5月1日这天下午,他如往常一样严谨细致地完成航前检查,踏上了C919的驾驶舱,和同事们互道了节日祝福后,满载着旅客从上海虹桥飞往西安。

西安是节假日期间的热门旅游地,假期首日的出行高峰加上国产大飞机的吸引力,这班MU2160航班客座率接近100%。飞行过程中,王江始终保持着高度的专注和敏锐的观察力,确保为旅客飞出一段平稳舒适的旅程。

“王大,这是今天航班旅客的飞行日志。”乘务长给王江递来厚厚的一沓飞行日志,王江细致地翻开,签名回应。由于是劳动节,他看见日志上充满了旅客、飞友们对机组的节日祝福。这些日志和留言,是C919航班的一大特色。其实不仅是节假日,只要是C919执飞的航班,旅客都接近满员,王江还会遇到不少飞友跟着他一起飞完整个往返航班,最多的时候,一个航班上他能收到三四十本飞行日志。还有很多旅客会专门跟拍C919的照片,将各种各样的飞机“美照”夹在日志里送给机组留念。他在飞行中感受着旅客对国产大飞机的热情,也感受着肩膀上沉甸甸的责任。

王江说,C919对他而言就像是一起成长起来的“好搭档”。早在2014年,王江就被选为3个东航与商飞联合培养的C919试飞员之一;2017年,他

加入C919首家用户评估委员会;2022年,东航C919飞行部成立,他成为首批机长。除了这次第一次和C919一起过“五一”,他还见证了C919的诸多“第一次”:第一次商业运行,第一次开通3条航线,第一次服务春运,最让他难忘的是,第一次把全球首架C919交付机飞到了新加坡参加航展,亲身参与感受国产大飞机在海外首秀的成功。

与C919这些年的缘分里,王江不仅经历过这些“第一次”,更有成为C919第一批管理人员后,心境的成长和变化。“以前飞其他机型,一心只想着保证好安全,但是现在,我们还要想如何把大飞机事业做好。”王江是C919飞行创新工作室负责人,投入安全运行训练、飞机全面优化、飞行人才培养等工作;他还担任飞行教员,以打造“飞行员、研究员、设计师”的专家型C919飞行队伍为目标,一年来已经组织40多场C919圆梦大讲堂,带领飞行员集中学习研讨。“在飞行之余,我们会让对某一领域研究深入的飞行员上台讲课,比如在空调系统、应急程序等方面有钻研、有体会的,我们都会鼓励他们分享心得,带着大家一起熟悉掌握新机型。”

由于工作忙碌,有两个女儿的王江陪伴家人的机会少了很多,而原是乘务员的妻子辞去工



作,用理解和支持组成国产大飞机“军功章的另一半”。原本,孩子并不非常了解父亲的工作,直到去年,他去给一年级女儿所在班级讲了一堂关于国产大飞机的讲座,同学们都对他女儿投来了羡慕的目光,回到家,女儿对他说,“爸爸,原来你这么厉害啊!”讲到这里,王江眼里闪着光,这份光是他多年劳动的汗水所折射而出,更是来自于投身大飞机事业的自豪感。

重庆籍乘务长： 在国产大飞机上俯瞰家乡

“海缙,前面就是你的家乡了。”在C919上海虹桥—成都天府的一次航班上,乘务长刘海缙在给机组送餐时,机长特意提醒她飞机前方就是重庆了。

有着175厘米高挑身材、大眼睛高鼻梁的东航C919乘务长刘海缙,是一个土生土长的重庆妹子,2016年加入东航。凭借优秀的业务能力,在2022年成为第一批C919乘务员。今年1月,她和王江机长一起参与了C919赴新加坡的“海外首秀”。由于一门心思扑在工作上,天南地北的飞行,她往往一年到头只有时间回家乡一次。自从C919商业首航后,她最爱飞的就是上海虹桥—成都天府

航班,成都和重庆离得近,大飞机正好会经过重庆附近。每当这时,她瞅几眼舷窗外的连绵山脊,仿佛就能嗅到山城香香的火锅味、浓浓的家乡味。

这个五一劳动节,刘海缙排了航班任务,依然不能回家乡。她这几天飞的是上海虹桥—西安的航班。5时40分,她就收拾好自己走出了家门,6时35分签到,7时40分上客,她要用最好的状态、温暖的笑容和贴心的服务,迎接假期出行的每一位旅客。

8年的工作,刘海缙经历了从一名普通舱乘务员到头等舱乘务员,再到C919乘务长的蜕变。在她看来,乘务长的角色更像是一个“粘合剂”,不仅要在航前就开始关注客座率、配餐、行李情况等,更要与整个机组保持紧密沟通,对航程中的所有事项都有足够的把控能力。

现在已交付的5架C919每天大约执行7个航班。她基本上每周都保持着4天连飞C919的工作频率。针对目前已开通的上海虹桥往返北京大兴、成都天府、西安3条航线特点,刘海缙总结了自己的一套服务关注重点,比如天府航线上小朋友和老年旅客居多,她会着重关注那些携老带小的家庭出游旅客,主动为他们提供帮助。

下转第2版 ▶

本期导读

五一小城旅游热 支线航空能接住泼天富贵吗

(见第二版)

「越是难干的工作,越要干出成绩!」 「中国青年五四奖章」获得者李青分享奋斗体会:

(见第三版)

中国商飞上航公司质量审核班组 荣获“全国工人先锋号”称号

本报讯 日前,中华全国总工会发布关于表彰2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的决定,中国商飞上航公司质量审核班组荣获“全国工人先锋号”称号。

作为曾经获上海市模范集体、上海市工人先锋号、上海市党支部建设示范点等荣誉

的大飞机“家庭医生”团队,上航公司质量审核班组始终以“如临深渊、如履薄冰”的意志,扛起飞机研制、批产、运营等全生命周期独立质量监督责任,在多年实践中锻造出一支业务过硬、能打胜仗的质量审核队伍,筑牢国产大飞机质量安全底线。

工人先锋号是中华全国总工会颁发的以“创一流工作、一流服务、一流业绩、一流团队”为活动内容的荣誉称号,代表着新时代工人阶级的顶尖团队,是立足本职、爱岗敬业、刻苦学习、忘我工作、不断进取、敢于奉献的精神载体。

